## 外交部发言人答记者问

# 介绍中美元首通话具体情况

新华社北京4月3日电(记者 成欣 冯歆然)外交部发言人汪文斌3日就中美 元首通话有关情况答记者问。

当日例行记者会上,有记者问:据美 方透露,在昨天的中美元首通话中,拜登 总统提及仁爱礁、香港、新疆、西藏问 题。美方还敦促中方停止支持俄罗斯, 并在朝鲜半岛核问题上发挥更大作用。 中方对此有何回应?

汪文斌说,针对你提到的有关问题, 我愿再向大家介绍一些中美元首通话的

在此次通话中,中方向美方强调,中 国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争 辩的主权,这一主权添盖群岛内的岛、

前两个月

我国服务贸易

数据显示,2024年1至2月,我国服

知识密集型服务贸易较快增长。1

务贸易出口4861.7亿元,增长17.9%,进

口7049亿元,增长26.5%;服务贸易逆差

至2月,知识密集型服务进出口4648.7

亿元,增长14.2%。其中知识密集型服

务出口2766.5亿元,增长13.4%,增长较

快的领域有知识产权使用费、个人文化

和娱乐服务,增幅分别为84.3%、32.8%;

知识密集型服务进口1882.2亿元,增长

15.4%,增长较快的领域有个人文化和娱

乐服务、其他商业服务,增幅分别为

94.5%、21.7%。知识密集型服务贸易顺

旅行服务继续保持高速增长,旅行服务

进出口3179.3亿元,增长51.8%,成为服

长沙海关查获

"异宠"蚂蚁6种145只

玉洁 林建杰)近期,长沙海关所属长沙

邮局海关连续从3个进境邮包中截获

"异宠"活体蚂蚁。记者3日从长沙邮局

海关获悉,经鉴定,此前查获的19管活

布弓背蚁、红牛头犬蚁、黑带牛蚁和多毛

牛蚁等6个物种,共145只,均为我国尚

述进境邮包在入境检查时,机检图像均 显示异常,在开箱查验时发现,邮包内为

多个旧毛绒玩具,且有缝合痕迹。经检 查,玩具内共藏有19个试管,内装有活

据长沙邮局海关工作人员介绍,上

无自然分布的外来物种。

体蚂蚁。

体蚂蚁为阿蒙多刺蚁、紫彩虹臭蚁、拟厂

据新华社长沙4月3日电(记者 张

旅行服务增长势头迅猛。1至2月,

差884.3亿元,同比扩大76.5亿元。

务贸易第一大领域。

2187.3亿元。主要呈现以下特点:

为服务贸易第一大领域。

礁、滩、沙,包括仁爱礁。仁爱礁问题的 根源是菲方多次出尔反尔,企图在中国 的无人岛礁上建设永久哨所,以此实现 对仁爱礁的永久非法侵占。美国不是南 海问题当事方,不应该介入中菲两国之 间的问题。维护本国领土主权和海洋权 益,中方有坚强意志和坚定决心。

中方明确指出,香港是中国的香港, 香港事务纯属中国内政。完成香港基本 法第二十三条立法,是香港特别行政区 维护国家安全的宪制责任,有利于保护 香港全体居民的根本福祉,有利于保护 世界各国投资者的在港利益,丝毫不会 减损香港居民依法享有的各项权利和自 由。美方应该尊重中国主权和香港法 治,不得干扰,更不得干涉。

中方强调,新疆、西藏问题都是中国 内政。人权不是哪个国家的专利,中国 高度重视保护人权。一国人权怎么样, 各自人民最有发言权。中方愿在相互尊 重的前提下就人权问题同美方进行交 流,但是坚决反对以人权为借口干涉中

关于乌克兰危机问题,中方的立场 是一贯的、明确的、透明的。这场危机 存在进一步恶化升级的危险,应该推 动降温,通过谈判,而不是由枪炮来结 束这场战争。政治解决不是让谁赢谁 输,而是让和平胜出。中方将继续为 此发挥建设性作用。中国不是乌克兰

危机的制造者和当事方,没有向冲突 任何一方提供致命性武器装备。我们 没有也不会做从中渔利的事情。其他 国家不要抹黑攻击中俄正常的国家关 系,不要损害中国和中国企业的正当 权益,更不要无端向中方甩锅推责,挑 动阵营对抗。

朝鲜半岛问题延宕多年,病根是清 楚的。当务之急是停止威慑施压,摆脱 轮番升级的对抗螺旋。根本之道是重启 对话谈判,解决各方尤其是朝鲜方面的 合理安全关切,推动半岛问题的政治解 决进程。东北亚生乱生战,对谁都没有 好处。半岛问题的核心是美朝矛盾,解 决问题的钥匙在美方手中。

快速增长 中国国家统计局服务业调查中心、 新华社北京4月3日电(记者 潘洁 谢希瑶)商务部3日发布数据显示,今年 前两个月,我国服务贸易快速增长,服务 进出口总额 11910.7 亿元,同比增长 22.8%。旅行服务继续保持高速增长,成

> 海外人士和机构表示,3月三大指 数同步回升显示出中国企业生产经营 活动加快,制造业景气面继续扩大,中 国经济发展前景持续向好。

伦丹·埃亨日前接受新华社记者采访 时表示,3月中国制造业PMI超预期表 明,春节过后中国经济正加速增长,各 项宏观政策持续发力显效。无论对于 中国经济还是全球经济,这都是好迹 象。他指出,中国汽车尤其是电动汽 车3月销售表现强劲,显示出政策支持

美国外汇直播网站刊文说,中国经

业产出和零售销售也好于预期,花旗集 团等一些机构和分析师上调中国经济 增长预期。

路透社文章认为,近期指数表明, 全球第二大经济体正在恢复良好的基 础,这促使分析师们开始上调今年中国 经济增长预期。

美国消费者新闻与商业频道网站 文章表示,3月中国制造业PMI超出市 场预期,达到去年3月以后的最高水 平。同时,中国非制造业商务活动指数 录得去年6月以后最强劲的数据,为近 期令人鼓舞的出口和零售数据提供了

日本专业投资新闻媒体大众股 票新闻网说,中国3月制造业PMI回 到扩张区间,非制造业商务活动指 数同时上升,这些成为中国经济持 续恢复的积极信号。《日本经济新 闻》网站报道认为,中国春节之后工 厂开工率提高对制造业 PMI 改善影 响很大,同时,外需扩大对经济回升 起到支撑作用。

阿根廷拉普拉塔国立大学中国研 究中心研究员塞巴斯蒂安·舒尔茨对新 华社记者说,中国最新经济数据再次显 现积极信号,特别是在制造业领域。中 国经济在大力推动工业活动相关政策 支持下继续显现活力。制造业活动相 关经济指标的增长和复苏,也意味着就 业得到拉动。

印度尼西亚根塔拉研究院战略传 播与研究总监陈姝伶表示,中国经济颇 具韧性,制造业PMI上升释放中国经济 回升向好的积极信号。她说,中国高新 技术产业发展迅猛,综合创新能力持续 提升,为经济持续健康稳定发展创造了 有利条件。

家巴拉·库库·马米亚说,中国目前更加 注重创新和前沿技术开发,不断向创新 型国家迈进,部分尖端行业进入世界第 一梯队。长远来看,这些行业的投资研 发将对经济发展产生巨大带动作用,极 大提升生产力水平。

## 产业数据释放积极信号 海外看好中国经济发展

中国物流与采购联合会目前发布的数 据显示,3月中国制造业采购经理指数 (PMI)、非制造业商务活动指数和综合 PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和 52.7%,比前一个月上升1.7、1.6和1.8 个百分点,均位于扩张区间。

美国金瑞基金公司首席投资官布

济2024年开局势头强劲,3月制造业 PMI表现超出预期,同时1月至2月工 印度尼西亚中亚银行高级经济学

(新华社北京4月3日电)

## 中老铁路动车组列车迎来"洗检吹"作业



4月2日至3日,中老铁路老挝万象客整所工作人员对动车组列车进行检修、清洗和空调滤网"吹灰"等作业,为迎接老 挝新年期间的客流高峰做好准备。这是4月2日,中老铁路"澜沧号"动车奔驰在老挝万象。 (新华社 发 杨永全 摄)

【 上接1版 因为笃信"科技创新决 定企业生死存亡",江冶机电始终不遗余 力投入重金用于人才培养和新产品技术 开发,与中南大学、湘潭大学等高校开展 产学研合作,用"敢干"的精神突破行业 发展中一个个"卡脖子"技术。

"我们已将废旧电池回收与装备研 发的核心关键技术牢牢掌握在自己手 里。"江冶机电董事长吴光辉底气十足。 目前,江冶机电拥有专利111项,"江冶" 牌产品占据国内90%以上的市场份额,还 出口到澳大利亚、日本、印度等国家。

深耕主业,持续创新,这样"争气"的 企业,在韶山高新区还有不少。

华进重装首台 1500T/18.3M 钢管全 长扩径机组打破国外技术垄断;中广核 第四代核燃料棒包壳材料世界领先;三 一(韶山)风电112米陆上风电叶片刷新 全球最长陆上风电叶片纪录;恒欣实业 矿用架空乘人装置在国内市场占有率常 年第一,入选全国制造业单项冠军产品; 四棱数控的"四轴龙门式气瓶数控缠绕 机"、江冶机电的"废旧铅酸蓄电池破碎 分选成套设备"均人选湖南省制造业单 项冠军产品;恒欣实业、江冶机电、大北 农人选国家知识产权示范企业……

据统计,2023年,韶山高新区新增规 模工业企业7家、高新技术企业4家、省 级"专精特新"小巨人企业11家,新增公 共服务平台16个、企业技术中心2个、工 程研究中心2个、工业设计中心1个,万 步炎专家工作站获评湖南省模范专家工

前沿科技决定产业未来。这一连串 事关科技创新的"数据",成为韶山高新 区下好"先手棋"、打好"主动仗"的"利 器"和底气,助其在全省打好"发展六仗" 工作中荣获"打好科技创新攻坚仗"表现 优异单位。

#### 营商环境厚植"发展沃土"

一方热土能否"热",靠的是纷至沓 来的客商;能否一直"热",则要靠良好的 营商环境。如何做好招商引资"后半篇 文章"? 手捧湘潭市2023年度招商引资 工作"骏马奖"的韶山高新区,颇费了一

譬如,搭建"互联网+政务服务"一体 化新平台,开通线上政务服务事项51项, 园区事项覆盖率指标达100%,全年"一站 式"审批、全程"帮代办"手续135件;项目 全生命周期跟踪服务机制全面优化,项 目审批流程再度升级,实现"交地即交 证""拿地即开工",以一流的营商环境助 力项目实施。

2023年11月,钰盛科技向韶山高新 区赠送了一面锦旗,为园区的高效服务 点赞。该公司年产3GWh特种聚合物锂 离子电池生产线项目,从立项到核发施 工许可证仅用时7天。韶山高新区各部 门主动靠前服务,全程"帮代办",为其早 日开工创造积极条件。

邦盛北斗项目,则在10个月内完成 土地挂牌、竞拍、摘牌、完税、办证等全部 流程。"项目落地过程中,政府为我们提 供全方位、贴心高效的服务,这种能力、 态度和效率可与沿海地区媲美。"邦盛北 斗董事长彭文斌谈及韶山的营商环境时

韶山高新区的诚意,还体现在持续 推进"走找想促""助企纾困"等行动上。 园区为恒欣实业、大北农、江冶机电等企 业争取"工业标杆"、"五好"园区、"研发 奖补"等产业政策奖补832.7万元,"助力 贷"为企业融资1700万元,碳基专题政银 企对接会授信2.57亿元。

获得华为鸿蒙生态产品技术认证的 嘉嘉旺,是一家专业从事智能家用电器 研发、生产、销售、服务于一体的科技型 企业。由于科研和产品更新需要大量投 入,资金有些"捉襟见肘"。韶山高新区 看在眼里,赶紧"牵线",以"助力贷"模式 为嘉嘉旺"输血"。这场"及时雨"令嘉嘉 旺负责人陈永执铭刻在心。

聚焦市场主体急难愁盼,靠前发力, 全力帮助企业纾困解忧,累计解决扩产 扩能、用地用工、子女教育等问题80余 个,以更多实际工作量换取企业发展高 质量。这样一来,韶山高新区营商环境 评价排名在省级园区前列。

凡是过往,皆为序章。锐意进取、真 抓实干,将成为韶山高新区持续"走在 前、做示范"的原动力。韶山高新区主要 负责人介绍,2024年,韶山高新区将始终 保持大抓产业、主抓工业的定力和执着, 坚持"1542"的总体思路,以"五好"园区 为主抓手,聚焦招商引资、项目建设、产 业转型、科技创新、改革攻坚、营商环境 等重点工作,解放思想争一流,铆足干劲 抓落实,更好发挥经济增长的主阵地、主 战场作用,为新时代韶山经济社会高质 量发展贡献高新力量。

外交部谈仁爱礁问题:

### 不是谁大谁小 而是孰是孰非

新华社北京4月3日电(记者 成欣 袁睿)外交部发言人汪文

斌3日表示,仁爱礁问题不是谁大谁小的问题,而是孰是孰非的问 题。菲方为一己之私,不惜破坏地区国家达成的共识的行为,是导 致南海局势扩大化、复杂化的主要根源。我们再次敦促菲方尊重 事实,尽快回到通过对话协商妥善管控争议的正确轨道上来。 当日例行记者会上,有记者问:2日,菲律宾国防部长特奥

多罗发表公开信称,中方将围绕仁爱礁的争论焦点集中在所谓 承诺上,从而转移外界对其继续在菲专属经济区进行非法活动 的注意力,这是中方的"宣传陷阱"。发言人对此有何回应? 汪文斌说,菲律宾方面一再指责中国"以大欺小",而对其

非法侵占、侵犯中国南沙群岛领土的行径只字不提,这才是真 正的宣传"陷阱"。仁爱礁问题不是谁大谁小的问题,而是孰是 孰非的问题 汪文斌指出,菲方军舰1999年在仁爱礁非法"坐滩",严重

侵犯中方主权,中方立即向菲提出交涉,菲方也多次承诺拖走 该舰。菲外交部高官还明确表示,菲方无意在仁爱礁上修建设 施,不会也不愿成为第一个违反《南海各方行为宣言》的国家。 但25年过去了,菲方不仅未履行承诺把军舰拖走,还企图运送 用于大规模维修加固军舰的建筑物资,以期在仁爱礁上建设永 久设施。菲方背信弃义、滋事挑衅,不仅违背中菲就管控仁爱 礁问题达成的谅解,也违背《南海各方行为宣言》,特别是第五 条关于不在无人居住的岛、礁、滩、沙上采取居住行动的规定 菲方对近期南海局势紧张负有不可推卸的责任。

汪文斌说,长期以来,中国和东盟国家坚持由直接当事国 通过对话协商妥善管控争议,坚持中国和东盟国家共同努力维 护南海和平稳定,这有效维护了南海局势的总体稳定。但近一 个时期以来,菲律宾极力拉拢域外势力介入南海事务,为其侵 权挑衅行径撑腰打气。菲方为一己之私,不惜破坏地区国家达 成的共识的行为,是导致南海局势扩大化、复杂化的主要根源。

"我们再次敦促菲方尊重事实,遵守中菲之间达成的有关 谅解,遵守《南海各方行为宣言》的规定,遵守中国和东盟国家 达成的共识,尽快回到通过对话协商妥善管控争议的正确轨道 上来。"他说。

#### 中方代表:

### 强烈谴责伊朗驻叙利亚 外交馆舍遭袭

新华社联合国4月2日电(记者 王建刚)中国常驻联合国 副代表耿爽2日表示,伊朗驻叙利亚大马士革外交馆舍日前遭 到空袭,这一袭击严重违反《联合国宪章》和国际法,既侵犯了 叙利亚的主权,也侵犯了伊朗的主权,性质极其恶劣,中方对此 予以强烈谴责。

耿爽当天在安理会关于伊朗驻叙利亚外交馆舍遇袭召开的紧 急公开会上表示,25年前,中国驻南联盟大使馆曾遭到以美国为首 的北约空袭,造成人员伤亡和馆舍损毁。中方对伊朗政府和人民目 前的悲痛感同身受,对伊朗政府和人民表示深切同情和慰问。

耿爽强调,根据《维也纳外交关系公约》和公认的国际关系 基本准则,外交机构的安全不容侵犯。如果放任这种毫无底 线、不计后果的行为有罪不罚,将释放严重错误信号,鼓励更多 的冒险行径。中方注意到伊朗以及叙利亚等阿拉伯国家对以 色列提出了严正抗议和谴责,希望以色列方面对此作出回应。

耿爽说,去年10月加沙地带爆发冲突以来,国际社会见证 了民宅被袭、学校被袭、医院被袭、人道设施被袭、联合国机构 被袭,今天又见证了外交馆舍被袭,国际法和国际关系基本准 则的红线被一次次突破,人类道德良知的底线被一次次击穿 这样的局面和惨状必须立即停止。安理会上周通过第2728号 决议,要求立即在加沙地带实现停火。中方强烈呼吁国际社会 共同努力,确保这一决议得到落实。

他说,当前,加沙地带局势仍在不断恶化,外溢风险日益显 现,中东地区形势已岌岌可危。中方呼吁各方,特别是对以色 列有重要影响的国家发挥建设性作用,为推动加沙地带立即停 火,中东局势早日降温、恢复和平稳定作出切实努力。

### 朝鲜成功试射 新型中远程高超音速弹道导弹

据新华社首尔4月3日电 朝中社3日报道,朝鲜2日首次 成功试射"火星炮-16B"新型中远程固体燃料弹道导弹,该导弹 搭载新研发的高超音速滑翔飞行战斗部。

据朝中社报道,该导弹在平壤市郊某人民军部队训练场向 东北方向发射。从导弹分离的高超音速滑翔飞行战斗部沿预 定飞行轨道飞行,第一次顶点高度达101.1公里,第二次顶点高 度达72.3公里。战斗部准确落在射程1000公里界限的朝鲜半 岛东部水域。

#### 中国一冶武汉置业中冶·大学里 项目举行清明祭英烈活动

4月3日,中国一冶武汉置业中治·大学里项目组织青年员 工举行清明祭扫活动,以缅怀为国家、为民族英勇斗争的先烈。 告慰烈士英灵。

踏入烈士陵园,庄严氛围令人肃然起敬。每一座墓碑皆记 载着一个英雄的故事,每一寸土地都浸染着烈士的鲜血。中国 一冶武汉置业中冶·大学里项目的青年员工怀着崇敬之情,向 先烈们敬献鲜花,静默致哀。他们的英勇事迹,永远镌刻在众 人心中,激励着大家笃定前行。与此同时,需铭记历史,不忘初 心,将对先烈的敬仰之情转化为切实行动,为国家的繁荣昌盛。 民族的伟大复兴奉献自身力量,以实际行动诠释对先烈的敬仰 与怀念。

经由此次祭扫活动,中国一冶武汉置业中冶·大学里项目 的青年员工将进一步筑牢理想信念,经受精神洗礼,传承红色 基因,弘扬革命传统,牢记初心使命,以更为饱满的精神状态投 身于工作与生活之中。

本报地址:湘潭市湖湘南路 邮编 411101 电话 58623456(发行部) 58221120(广告中心) 广告经营许可证 湘工商广字00231 邮发代号 41-42 湘潭日报社印刷厂印刷(湘潭市湖湘南路) 湘潭日报社发行中心发行 零售价 1元 投稿电子邮箱 xtrbzbs@163.com